

■ 风暴眼+

美军欲派航母驶近南海岛礁

中方回应:敦促美方多做有利于南海和平稳定的事

美国《海军时报》周刊本周早些时候以三名不愿公开姓名的五角大楼官员为消息源报道,美国海军和美军太平洋司令部意图升级所谓“航行自由”行动,派更多军舰到中国南海岛礁附近海域巡航。

可能是“卡尔·文森”号航母战斗群

《海军时报》是一份面向美国海军及其亲属的周刊。美东时间12日发布在其网站上的报道称,实施行动的可能是正在西太平洋海域的“卡尔·文森”号航空母舰战斗群,目标可能是驶入中国南沙群岛、西沙群岛或者两者之一的岛礁附近海域。

中国政府发表的关于在南海的领土主权和海洋权益的声明明确指出:“中国对南海诸岛,包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛拥有主权”,“中国南海诸岛拥有内水、领海和毗连区”,“中国南海诸岛拥有专属经济区和大陆架”,“中国在南海拥有历史性权利”。

报道称,美国海军高层计划的行动将对中国领海主权构成新挑战,而

两国过去已因此关系紧张。这一计划正逐级上报给美国总统特朗普,并可能在美国全国范围内引发关于特朗普政府亚太政策内容的猜测。

美国战略和国际问题研究中心的中国问题专家葛来仪告诉《海军时报》:“特朗普政府必须决定想要达成什么目标。”她不认为美方能迫使中国从正在开展设施建设的南沙岛礁撤退。

报道称,尚不清楚“卡尔·文森”号航母战斗群何时会驶入南海。这艘核动力航母1月初从加利福尼亚州圣迭戈母港启程,前往西太平洋,接替正在接受维修保养的第七舰队核航母“罗纳德里根”号执行任务,包括训练、演习和访问。

加剧局势紧张

在美国军方向媒体披露相关行动计划前,日本媒体首先曝出,美国国防部长马蒂斯本月初在造访韩日期间曾与日本官员举行闭门会谈,其间马蒂斯表示美国军方计划对中国在南海的行为采取更果敢的措施。

宾夕法尼亚州巴克内尔大学中国研究所负责人朱志群认为,美国派航母战斗群到南海具有“象征意义”,“然而,如此炫耀武力无助于解决问题,只能加剧地区紧张局势”。

“双方任何误判都可能导致紧张局势升级,并有可能失控……双方都需要更冷静些,不要采取不必要的挑衅对方的行动。”朱志群说。

13日,中国外交部发言人耿爽在例行记者会上谈到南海问题时说:“有的国家或者派舰机到南海炫耀武力,或者挑拨离间,这才是推动南海军事化的最大因素。”耿爽说,“我们敦促美日客观理性看待南海问题,多做有利于南海和平稳定的事,而不是相反。”

据新华社

■ 大视野+

朝鲜反对联合国安理会涉朝声明

朝鲜外务省发言人15日表示,反对联合国安理会此前通过的谴责朝鲜再次发射弹道导弹的声明,强调朝鲜提高核战斗力是为应对美国及其追随势力的核战争威胁、维护国家主权和民族生存权、保障朝鲜半岛和平与地区稳定的自卫措施。

朝中社15日援引外务省发言人的话报道说,朝鲜最高领导人金正恩发表新年贺词时宣布了朝鲜发射洲际弹道导弹的准备工作已进入最后阶段。此后,朝鲜也正式表明,将在最高领导人决定的任意时刻、“多次”进行强化核战斗力的措施。

报道说,朝鲜不接受联合国安理会通过的涉朝核导活动的有关决议,今后也绝不承认。 据新华社

去年32名联合国员工殉职

联合国工作人员工会国际公务员安全与独立常设委员会14日公布的统计数据显示,2016年至少有32名联合国工作人员殉职,其中绝大多数为维和人员。

统计数据显示,殉职人员还包括2名安保人员、1名文职人员以及1名承包商。

据介绍,马里是连续3年联合国殉职人员最多的国家,仅在2016年就有23名联合国工作人员在该国遭袭殉职。在过去5年中,至少240名联合国工作人员在蓄意袭击中殉职。 据新华社

超过185万人请愿 拒绝特朗普访英

英国政府14日正式拒绝了民众呼吁取消邀请美国总统特朗普访英的请愿,首相特雷莎·梅表示期待特朗普今年对英国进行访问。

英国外交部当天在议会请愿网站上发表声明说,“英国政府意识到许多签名者所表达的强烈意愿,但不支持这一请愿”,英国政府完全允许美国总统前来进行国事访问。

声明说,首相访美期间代表英国女王邀请特朗普今年对英国进行国事访问,邀请已被接受,但具体访问时间还没敲定,“这份邀请反映了美英两国关系的重要性”。

英国首相府发言人表示,特雷莎·梅当天下午与特朗普通电话,探讨了包括贸易和安全在内的一系列问题,并讨论了特朗普即将对英国进行的访问。“首相说她期待今年晚些时候欢迎他(特朗普)来访”。

今年1月,特雷莎·梅在访美期间宣布,英国女王伊丽莎白二世正式邀请特朗普今年下半年对英国进行国事访问,特朗普接受了邀请。但此后英国有超过185万人在议会请愿网站的一份请愿书上签字,呼吁取消英国对特朗普发出的访问邀请。请愿书说,特朗普表现出的“对女性的厌恶与粗俗让他不配接受英国女王夫妇的邀请前来访问”。同时,超过30万人在另一份请愿书上签字,呼吁英国应该邀请特朗普进行访问。 据新华社

世界纪录 1箭104星

印度空间研究组织15日说,当天上午成功发射了搭载104颗卫星的运载火箭。这打破了此前由俄罗斯保持的“1箭37星”世界纪录,是迄今人类单次发射卫星数量最多的一次。

据介绍,当地时间上午9时28分,PSLV-C37型极地卫星运载火箭在印度东部安得拉邦斯里赫里戈达岛上的萨蒂什·达万航天中心发射,在飞行约28分钟后将所有卫星送入太阳同步轨道。随后,印度总统慕克吉和总理莫迪分别在推特上祝贺发射成功。 据新华社



■ 大佬圈+

并非违法,而是伤害了团队间信任

只干了24天闪辞的弗林有隐情

美国总统国家安全事务助理迈克尔·弗林13日晚突然宣布辞职,引发舆论猜测。白宫发言人肖恩·斯派塞14日重申,弗林辞职并非因为违法行为,而是因其伤害了特朗普团队间的信任。美联社援引消息人士的话报道,特朗普不仅对弗林的“误导”早就知情,还帮他欺瞒副总统迈克·彭斯。

副总统被摆了一道

弗林被指在上任前与俄罗斯驻美国大使通话并谈及美国对俄制裁,“职业操守有问题”。副总统迈克·彭斯等人一开始力挺弗林,坚决否认上述说法。

斯派塞14日证实,时任代理司法部长萨莉·耶茨在1月26日,也就是特朗普上任之初就提醒白宫和特朗普,弗林与俄罗斯大使的实际通话内容,与他的对外说明有出入,这点美国情报人员已经查明。

不过,特朗普知道后,并没有告诉彭斯,被“误导”的彭斯则继续为弗林辩护。

彭斯的发言人马克·洛特14日证实,直到2月9日看到媒体报道,彭斯才意识到弗林对自己“话只说了一半”。也是在这个时候,彭斯才知道司法部对特朗普的“提醒”。

最“短命”的国家安全事务助理

美联社援引消息人士的话报道,特朗普虽然知道弗林“误导”,但没有准备让他走人。

这名消息人士说,特朗普起初以为弗林能够挺过这场风波,但《华盛顿邮报》连日来的“爆炸性”报道让事情变得不可收拾。直至上周,特朗普和他的助手才开始为弗林离开的情况考虑“应急方案”。

按他的说法,特朗普除了对弗林不满,还对其他助手发火,因为他们让“事态失控”,让他组建的新政府看起来很糟糕。

特朗普新近发布的推文似乎证实美联社说法。特朗普在推特上写道:“这件事上真正的问题是,为什么有这么多人从华盛顿非法泄露出去的信息?”

而对于弗林的辞职,白宫坚称,不存在违法行为。

弗林只干了24天,是美国史上最“短命”的总统国家安全事务助理,也是特朗普身边第三位因“亲俄”离开的顾问。 据新华社